

5名司法行政领域代表与中外记者交流——

“让人民群众感受到法治保障就在身边”

本报记者 张 瑞

权威发布

法治是中国式现代化的重要保障。广大司法行政工作者坚持法治为民，认真履行化解矛盾纠纷、普法宣传、法律服务等职责，为维护国家安全、社会稳定，提升基层治理法治化水平作出积极贡献。

7月8日，国务院新闻办公室举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会，邀请5名司法行政领域代表围绕“践行为民宗旨 建设法治中国”与中外记者交流。

行政复议是解决“民告官”争议、维护群众权益的救济渠道。

“每个案件背后都是人民群众的安危冷暖。”北京市司法局行政复议一处一级主任科员蔡小凤说，从事行政复议工作10年来，从为养殖户争取赔偿的行政补偿，到帮助求学青年恢复学籍，她一面倾听群众诉求、释法说理，一面检视行政行为、监督纠错，累计办理1000多个案件。

办案中，蔡小凤还有一双善于发现问题的“火眼金睛”，累计向相关部门制发20多份行政复议意见建议书，力争“办结一案、规范一片、治理一域”。

“以赤诚心求最优解。”蔡小凤说，只要坚

持依法办案、复议为民，就能在行政机关与申请人之间搭起一座“正义桥”“连心桥”。

现场，吉林衡丰律师事务所律师刘沫含带来了一张照片，上面是她在学校给孩子们讲解法律知识的画面。

2019年7月，刘沫含报名参加了司法部“援藏律师服务团”，前往西藏自治区日喀则市法律援助中心开展公益法律服务。3年援藏工作结束后，她又报名参加了“1+1”中国法律援助志愿者行动，在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州巩留县，继续开展了两年志愿服务。

从雪域高原到伊犁河谷，刘沫含办理各类型援助案件500余件，提供法律咨询4000余人次，开展法治宣讲200余场，援藏援疆期间累计为各族群众挽回经济损失近千万元。

“法治阳光不应因地域偏远而黯淡。”刘沫含说，人民律师为人民，就是要用群众听得懂、看得见的方式传递法治温度，用法律专业能力解决群众急难愁盼问题，把优质法律服务送到群众身边。

打造一流营商环境，离不开公正高效、国际通行的纠纷解决制度。

广州仲裁委员会仲裁员张毅曾办过一个

产品出口的仲裁案件，立案时企业提出在境外存在取证困难。对此，张毅除了请求某国国际商事仲裁院协助，帮助企业依法在境外完成取证，他还应企业要求在线对双方进行调解，终于达成和解方案，实现案结事了。

“全力为企业‘走出去’提供最坚实的法治保障。”张毅介绍，仲裁服务的领域十分广泛，大到跨国企业之间几十亿元标的的商事争议，小到小业主与物业管理公司之间几千元的小额争议，都可能被提交仲裁。

从事一线仲裁业务17年来，张毅参与办理的仲裁案件超过4000件。“利用仲裁方式，为人民群众提供普惠均等、高效便捷、智能精准的公共法律服务是我的职责所在。”张毅说，“让人民群众感受到法治保障就在身边。”

扎根基层30多年，金其华见证了法治乡村建设的丰硕成果。

作为安徽省六安市霍邱县夏店镇砖佛寺村村委会主任、村“法律明白人”，金其华常年走村串户宣传法律、化解矛盾，“有事找金其华”成了当地群众的口头禅。有一年除夕，金其华家的年夜饭已经端上桌了，一阵急促的电话铃声响起，一问是有村民因离婚而闹事。他立即骑上摩托车赶过

去，通过讲理、讲法、讲情，终于让双方关系逐渐缓和。

“‘村看村、户看户、群众看干部’，我们尊法、学法、守法、用法的‘头雁’作用越突出，群众的法治获得感就越强烈。”金其华说，群众喜欢听他讲法治常识和法律故事，潜移默化中知道了什么事能干、什么事不能干，凡事需要依法干。如今，家家守法、人人用法成了村里的新风尚。

山西省大同市新荣区司法局西村司法所所长魏元官的腿脚不便，但他却骑着“老魏党员摩托车”，往村里钻、往地头跑、往人群里扎，把服务送到田间地头。

“践行为民宗旨，我的体会是要沉下心、迈开脚，主动找事做。”魏元官多年来骑着“老魏党员摩托车”，穿梭于西村乡的街头巷尾、田野之间，成功调解纠纷2400多件。魏元官说，他的摩托车就是一个流动宣传站，走到哪儿，法律读本、政策图解就发到哪儿、讲到哪儿，“讲明了、讲透了，人心就亮了。”

“基层的矛盾纠纷多是些家长里短的事情，但对当事人来说，那可是天大的事。”魏元官说，只要乡亲们需要他，他那辆老摩托就要跑下去，“把矛盾纠纷化解在萌芽状态，把法治的种子撒在群众的心里。”



“巧者言，拙者默；巧者劳，拙者逸；巧者贼，拙者德；巧者凶，拙者吉。”提起周敦颐，世人皆知《爱莲说》，但他这篇《拙赋》，质朴而深刻，道尽了一位大儒的为官之道和政治理想。

尤为可贵的是，周敦颐坚持知行合一，主张守拙去巧，以达成“上下安顺，风清弊绝”，从政亦不投机取巧，老老实实办事。当了几十年官，“服御之物，止一敝筐，钱不满数百”，清正之风与“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”交相印证，人格魅力流芳至今。其修身功夫和人生追求，当下仍值得深思。

拙，当然不是愚笨迟钝，恰恰相反，是一种高超的人生智慧。从老子有言“大巧若拙”，到《菜根谭》的“抱朴守拙”，再到曾国藩说“天下之至拙，能胜天下之至巧”……守拙，守的是赤子之心，去的是浮华伪装，其中蕴藏着对规律的敬畏，对价值的坚守。

“杂交水稻之父”袁隆平一生为“禾下乘凉梦”奋斗，杨善洲用22年将荒山染绿，黄大发率众36年在绝壁凿渠……如果说他们身上的共同点，“拙”恐怕是其中最鲜明的一个。为了胸中的远大志向，为了心中的至高无上，他们以生命为刻度去丈量事业，锚定一个目标，一步一个脚印，不计成本、不论得失，花大力气、下“笨功夫”，终让平凡之事有了非凡意义，让血肉之躯化为不朽丰碑。

看似拙，实则巧。相反，一些看似巧的事，长远看，实则拙。比如追求政绩，图一时之名、贪一时之功，只做“短平快”的“显绩”，不做“长远实”的“潜绩”；再比如搞学术研究，坐不住冷板凳，想的是成名趁早，哪个时髦追逐哪个，甚至以造假博取虚名。急功近利，常常吃大亏；要小聪明，往往聪明反被聪明误；热衷走捷径，到头来走的却是一条弯路。

守拙，并非“弃巧”。如果把“巧”定义为智慧的闪现、灵感的迸发，自然是多多益善。颇为典型的，是科技迅猛发展，赋能千行百业，生产效率提升，生活质量更高。巧思和巧劲，常常能突破局限，带来更多可能。创新与创造层出不穷，社会发展和文明进步才有了不竭动力。

华罗庚有诗云：“妙算还从拙中来，愚公智叟两分开……勤能补拙是良训，一分辛劳一分才。”掌握拙与巧的辩证法，人生的路会走得更稳、更远。屠呦呦团队为提取青蒿素，广阅古籍、遍访中医，这是拙的沉淀；在无数次实验中找到正确的提取方法，研究终获突破，这是巧的绽放。拙是势大力沉，巧是游刃有余，既苦干又巧干，加起来才是实干。

在这个快速变化的社会，厘清拙与巧之辨，更有针对性。无拙之巧如无根浮萍，无巧之拙似蒙眼奔马。以拙诚之心锤炼过硬本领，以活学活用解决实际问题，必能“逢山开路”“见招拆招”，一路奔腾向前。

参悟拙与巧

周珊珊



7月8日，由中铁五局承建的成渝中线高铁土桥枢纽互通双线特大桥连续梁顺利合龙，该连续梁全长约242米，是成渝中线高铁重庆段跨度最大的连续梁。土桥枢纽互通双线特大桥位于重庆市铜梁区，全长3271.6米，上跨重庆三环高速及铜安高速公路。成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，正线全长292公里，设计时速350公里。

图为7月8日拍摄的土桥枢纽互通双线特大桥建设现场。

新华社记者 唐 奕 摄

(上接第一版)

“感谢马叔叔，上学的路终于修好了。”在广东省深圳市龙华区观澜街道，因患病常年坐轮椅的小学生邓晓光（化名）给结对帮扶干部马德伟写了一封感谢信。以前，邓晓光到学校的路段坑洼不平，轮椅常被绊住。家访后，马德伟协调相关部门修复了道路，还联合学校改进了无障碍设施。

龙华区深入开展党员干部“常进万家门、熟知万家情、善解万家忧、勤办万家事”活动，组织机关党员干部与困难群众家庭结对帮扶，促进学习教育成果转化为民办实事效。

炎炎夏日，为确保消防安全，湖南省长沙市芙蓉区马王堆街道开展消防安全宣教、排查，整改专项行动，通过“电工上门服务、安全宣传入户”“小手牵大手、安全一路同行”等特色活动，让消防安全知识传递至家家户户。相关部门还通过“拉网式”排查整治，动态消除辖区消防安全隐患。

各地扎实开展开门教育，倾听群众意见、接受群众监督，对群众反映强烈的突出问题靶向施策，确保问题整改到位。

在吉林省延边朝鲜族自治州安图

县石门镇，独居的李云东老人在手机上完成高龄津贴认证，直呼方便。原来，李云东老人腿脚不太方便，很难去办事大厅认证，网上办理又不会操作。石门镇今年推行“民生服务+代跑代办”模式，社区工作人员主动上门，为行动不便的老人办理养老认证、高龄津贴认证等。

安图县推动县级领导干部与社区（村屯）群众代表、企业代表进行面对面恳谈，听取意见、发现问题，并接受评议，努力让“问题清单”变成“满意答卷”。

江苏省张家港市将群众所思所想所盼作为改进工作作风的抓手，通过信访、“换位跑一次”行动等渠道广泛征求意见，从问题清单中总结出共性问题，组织相关部门领题攻坚、靶向破题，目前已开展“互联网居家护理服务”“守护‘头顶安全’行动”“老旧小区电梯焕新”等10个专项行动整治。

各地坚持问题导向，深入基层调研，以扎实作风查实情、谋实策，推动解

决群众急难愁盼问题。

为整治拖欠环卫工人工资问题，重庆市垫江县相关负责同志带头走进公司、走近工人，查实情、听心声。住建、环保等部门加强日常监管，督促公司规范资金发放渠道、设立专项保证金，保障环卫工人合法权益。相关部门还定期开展督促、回访，织密环卫工人权益保护网。

“最近天气热，累了能到这里歇脚、纳凉，真是太好了。”在山西省晋中市榆次区文源街新驿站，饮水机、医药箱、手机充电器等设备一应俱全，快递员冀超痛快地喝着冷饮。

学习教育开展以来，晋中市委学习教育工作专班多次组织基层群众代表等，召开为民办实事征求意见座谈会。其中，聚焦新就业群体，晋中市相关部门积极协调利用公共场所、企业网点等，高标准打造驿站超400处，提供一系列温馨服务。

（本报记者耿磊、吴储岐、周欢、程远州、刘以晴、白光迪、姜峰、付明丽）

商务部等9部门

印发《2025年家政兴农行动工作方案》

本报北京7月8日电 （记者王珂）近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》，提出14项工作任务，深入实施家政兴农行动，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费，助力乡村振兴。

方案提出，支持农村劳动力在家政领域就业，开展生活服务招聘季活动，指导各地工会开展“工会帮就业行动”，推动家政进社区，持续开展家政服务员对接行动；提升农村劳动力在家政领域就业能力，推进家政服务员技能升级，加快家政职业教育发展，深化家政服务业产教融合，完善家政服务标准体系；完善农村劳动力在家政领域就业保障，加强住房保障，为进城家政服务员平等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件，强化社会保障；做好农村劳动力在家政领域创业服务，支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业，增强家政从业人员职业荣誉感、归属感，加强税费政策宣传培训，促进家政服务企业享受政策红利。

下一步，商务部将会同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施，进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用，助力推进乡村全面振兴。

广西推出计划保障青年群体就业创业

本报南宁7月8日电 （记者张云河）近日，广西壮族自治区人力资源和社会保障厅、自治区教育厅、自治区财政厅、自治区园区办联合印发《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》，明确推出“才聚广西”“技兴广西”“暖心广西”“宜业广西”等就业计划，保障2025年高校毕业生等青年群体就业创业。

“才聚广西”计划通过多种途径扩岗岗位，让企业招用特定高校毕业生及失业青年享受一次性扩岗补助，积极拓展人工智能等新兴领域的岗位，拓宽基层就业空间，推进“三支一扶”等基层服务项目；“技兴广西”计划聚焦提升就业能力，鼓励高校建立更灵活的学习制度，开展青年求职能力实训营，扩大职业技能培训规模，加大就业见习岗位募集力度，面向企业、政府投资项目等开发见习岗位；“暖心广西”计划致力于优化就业服务，积极开展校园公共就业服务活动，实施人社局长结对帮扶专项行动，离校未就业毕业生就业服务攻坚行动，为求职毕业生提供政策宣介、职业指导、岗位推荐及培训或见习机会；“宜业广西”计划强化就业保障，指导用人单位等合理设置招聘条件，开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，依法打击涉就业违法违规行为，加大求职陷阱提示和防电信诈骗宣传力度，并开展就业创业政策及典型宣传，举办主题宣讲和就业创业政策宣讲活动，落实各项帮扶政策措施。

厉行节约 反对浪费

一版责编：杨旭 张帅祯 栾心怡
二版责编：吴刚 王晓波 陈熙芮
三版责编：蒋雪婕 邱嘉润 张安宇
四版责编：袁振喜 杨烁莹 张雪妍

锲而不舍落实中央八项规定精神